Сведения о научно-исследовательской работе

за 2015-2016 учебный год
Самостоятельная работа студентов является одним из эффективных средств развития и активизации творческой деятельности обучающихся. Педагогический коллектив рассматривает ее как главный резерв повышения качества подготовки специалистов. Организация самостоятельной работы студентов осуществляется на учебных занятиях, семинарах, практикумах, лабораторных  и практических занятиях, консультациях и т.д. 

Самостоятельная работа студентов предполагает выполнение различного рода заданий (творческого, производственного и исследовательского характера), предлагаемых преподавателем в учебное и внеурочное время. Выполнение заданий раскрывает объем программного материала, не нашедшего освещения (или малоосвещенного) на аудиторных занятиях. Подготовка осуществляется при непосредственном консультировании преподавателя.

С учетом достижений дидактики, психологии, методологии и непрерывной связи с производством преподавателями техникума выполняются:

· методические указания по выполнению практических и лабораторных работ по различным дисциплинам;

· рекомендации по изучению тем и выполнению задач;

· методические пособия;

· рабочие тетради;

· журналы-справочники. 

Работы имеют практическую направленность, предназначены для дидактического обеспечения аудиторной и самостоятельной работы студентов и рекомендованы для внутритехникумовского использования.

 В 2014 году преподавателями было создано 34 методических разработки. В 2015 году – 45.

Организация методической работы соответствует основным требованиям Федерального государственного образовательного стандарта, способствует реализации образовательных программ филиала и основывается на достижениях современной педагогики и требованиях к подготовке компетентных и конкурентоспособных специалистов.

Раскрытию творческих способностей студентов способствуют различные учебные и внеаудиторные формы организации деятельности. Одной из действенных форм является посещение студентами кружков при различных кабинетах и лабораториях техникума. На занятиях создаются необходимые условия для пробуждения интереса к изучению отдельных дисциплин, научно-исследовательской и проектной деятельности. Кружковая работа позволяет накапливать теоретические знания, приобретать практический опыт, пополнять оснащение кабинетов и лабораторий. Эффективно работают кружки: «Занимательная физика» (руководитель М.Г. Агеева), «Инженерная графика» (руководитель Ковалева Л.М.), «Техническая механика» (руководитель Коренев А.Н.), «Электротехника» (руководитель Н.И. Агеева), «Механизация путевых и строительных работ» и «Железнодорожный путь» (руководитель В.В. Ярошенко), «Конструкции подвижного состава» (руководитель С.А. Пильник), «Неизвестная математика» (руководитель Н.И. Самсонова), «Иностранный язык» (руководитель А.В. Клягина), «Этот удивительный русский язык!» (руководитель И.В. Соломатина). 

Преподаватели находятся в постоянном поиске путей совершенствования организации образовательной деятельности. В своей практике используют традиционные и инновационные формы, методы и методики, постоянно работают над совершенствованием контрольно-оценочных средств, мотивируя студентов на самостоятельную работу. Так, например, преподаватели Захарова Л.М. – игровые технологии, Клягина А.В. – технология «Дебаты», Солдатов А.В. и Клесов В.В. используют  здоровьесберегающие технологии, Пильник С.А. – обучение в сотрудничестве, Агеева Н.И. – технологию эксперимента, Коренев А.Н. и Сибилева С.В. – проектную технологию, Самсонова Н.И. и Мальцева И.Е.  – технологию проблемного обучения, Ковалева Л.М. – технологию «Портфолио»,  Петрищев А.Г. – технологию развития критического мышления,  Соломатина И.В. – интегрированные творческие проекты, Судаков Е.Н. и Агеева М.Г.– исследовательскую технологию.

Проведение недель и декад цикловых комиссий (локомотивщика, энергетиков, общепрофессиональных, гуманитарных, математических и естественнонаучных дисциплин) направлено на повышение педагогического мастерства преподавателей и формирование устойчивого состояния личности студентов. В рамках проведения цикловых декад состоялись открытые внеаудиторные мероприятия и предметные олимпиады, конкурсы и выставки технического и художественного творчества студентов. При подведении итогов все участники получили грамоты, сертификаты или благодарственные письма. 

Проявлению активности и творчества участников образовательного процесса способствуют ставшие традиционными педагогические семинары, конференции, фестивали и конкурсы. Так, в 2015 году коллективом техникума были проведены:

· V Всероссийская научно-практическая конференция  студентов, молодых ученых и специалистов «Место и роль молодежи в инновационном развитии транспортной отрасли», посвященная Году литературы в РФ;

· IV Всероссийская научно-практическая конференция  студентов, молодых ученых и специалистов «Место и роль молодежи в инновационном развитии транспортной отрасли», посвященная 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. и 110-летию Российского профессионального союза железнодорожников и транспортных строителей (РОСПРОФЖЕЛ);

· II Межрегиональный конкурс профессионального мастерства среди студентов специальности «Техническая эксплуатация подвижного состава железных дорог»;

· XI студенческая научно-исследовательская конференция «Поиск и творчество молодежи – путь созидания», посвященная памяти И.Е. Булатникова;

· Научные чтения студенческих научно-исследовательских работ;

· Конкурс профессионального мастерства среди студентов специальности «Электроснабжение»;

· Конкурс профессионального мастерства среди студентов специальности «Строительство железных дорог, путь и путевое хозяйство»;

· Выставка творческих работ преподавателей и студентов отделения «Строительство железных дорог, путь и путевое хозяйство».

В течение ряда лет преподаватели техникума С.А. Пильник и Шумакова Л.С. принимают участие в работе методических советов  Учебно-методического центра Федерального агентства железнодорожного транспорта по вопросам образования на железнодорожном транспорте.  

С целью совершенствования методики работы по реализации Федерального государственного образовательного стандарта преподавателями проводятся открытые занятия. Так, в 2015 году проведено 28 открытых учебных занятий (преподаватели: Агеева Н.И. -2, Ковалева Л.М., Кочеткова А.Е., Паньков О.Г., Яркин М.А. - 2, Самсонова Н.И., Комок О.М., Мальцева И.Е., Абашкина Н.В., Евтеева М.Ю. - 2, Клягина А.В., Соломатина И.В., Петрищев А.Г., Захарова Л.М., Соголаева И.В., Дивянина Н.Д., Семенихин А.И., Агеева М.Г., Масалов А.М., Судаков Е.Н., Агеев А.В., Пильник С.А., Авдеева Г.Д., Коренев А.Н., Емельянова Н.М.. Заметен не только количественный рост, но и существенно повысилось качество их проведения.  

С целью обмена опытом преподаватели осуществляют взаимопосещения в соответствии с графиком, утвержденным директором филиала. Преподаватели проводят всесторонний анализ посещенных занятий, учитывают межпредметные связи, методический аспект занятия, структурные элементы, соответствие требованиям Федерального государственного образовательного стандарта. 

Преподаватели филиала принимают участие в конференциях и семинарах различного уровня: 
· Международная научно-практическая конференция «Интеграция науки, образования и производства профессиональной подготовки специалистов инженерно-строительного профиля»;

· IV Всероссийская научно-практическая конференция «Транспортное образование и наука: проблемы и перспективы»;

· Всероссийская научно-практическая конференция «Российское образование: содержание, проблемы, перспективы»;

· II Всероссийская с международным участием научно-практическая конференция студентов «Современные технологии обеспечения безопасности на железнодорожном транспорте»;

· V Всероссийская научно-практическая конференция  студентов, молодых ученых и специалистов «Место и роль молодежи в инновационном развитии транспортной отрасли», посвященная Году литературы в РФ;

· IV Всероссийская научно-практическая конференция  студентов, молодых ученых и специалистов «Место и роль молодежи в инновационном развитии транспортной отрасли», посвященная 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. и 110-летию Российского профессионального союза железнодорожников и транспортных строителей (РОСПРОФЖЕЛ).

С целью оказания методической помощи молодым, начинающим  преподавателям организована работа  «Школы начинающего преподавателя». 

Проявлению активности и творчества участников образовательного процесса способствуют ставшие традиционными конференции.

С целью повышения качества подготовки студенческих научно-исследовательских работ были проведены научные чтения. Работы были представлены на XI студенческой научно-исследовательской конференции «Поиск и творчество молодежи – путь созидания». Лучшие из них были заслушаны на IV и V Всероссийских научно-практических конференциях студентов, молодых ученых и специалистов «Место и роль молодежи в инновационном развитии транспортной отрасли». Тематика работ различна: «70 дней до Победы», «Математика и литература – два крыла одной культуры», «Необслуживаемые тяговые подстанции», «Аккумуляторы. Обзор проектов новых технологий»,  «Накопители энергии», «Один из дней ВОВ. 28 июня 1942 года», «Система управления безопасности движения на железнодорожном транспорте», «Заря тепловых двигателей», «Нейронные сети», «Высоты доступны орлам…», «Солдаты транспорта на боевом посту», «Изучение типов телосложения человека».

Практическая значимость данных работ очень высока. Результаты проведенных исследований послужили хорошим материалом для проведения различных классных часов, внеаудиторных мероприятий по дисциплинам, оформления экспозиции в музее техникума. 
Достойно студенты представили филиал на мероприятиях различного уровня:

· Международная олимпиада «Сетевые технологии» - Уральский радиотехнический колледж;

· Всероссийская конференция «Юные техники и изобретатели» в Государственной Думе Федерального собрания РФ;

· II Межрегиональный конкурс профессионального мастерства  среди студентов специальности «Техническая эксплуатация подвижного состава железных дорог»;

· Межрегиональная студенческая научно-практическая конференция «Имя Победы»;

· Межрегиональная студенческая конференция по итогам производственной практики по профилю специальности «Строительство железных дорог, путь и путевое хозяйство» «Нам строить магистрали»;

· Межрегиональная научно-практическая конференция «Система подготовки конкурентоспособных специалистов для железнодорожной отрасли России»;

· Межрегиональная  с международным участием научно-практическая конференция студентов «Шаг в будущее»;

· Конкурс профессионального мастерства по электротехническим дисциплинам;

· Конкурс на получение гранта на разработку студентами выпускных квалификационных работ по темам, определяемым ОАО «РЖД»;

· Региональная студенческая научно-практическая конференция «Их имена на литературной карте России», посвященной писателям Курской области;

· Областная научно-практическая конференция «Меня оценят в 21 веке», посвященная памяти курских изобретателей Ф.А. Семенова и А.Г. Уфимцева;

· Областной форум проектных инициатив «От здорового образа жизни к здоровой семье»;

· Областная олимпиада по русскому языку и культуре речи;

· Областная олимпиада по истории;

· Областная олимпиада по информатике;

· Областная олимпиада по электротехническим дисциплинам;

· Олимпиада дипломных проектов по специальностям профессионального образования.

